

В диссертационный совет МГУ.051.3(МГУ.12.07)
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
(119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, д.1, стр. 13-14,
4-й учебный корпус, юридический факультет, ауд. 536а)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андрея Евгеньевича Иванова на тему: «Правовая теория Джона Остина», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование А.Е. Иванова посвящено анализу правового учения известного английского правоведа Джона Остина. Указанная тема является безусловно актуальной. Это обусловлено, во многом, тем местом, которое занимает концепция Дж. Остина в рамках правового позитивизма. Действительно, диссертация была подвергнута детальному анализу концепция невероятно важной фигуры в истории мировой юридической мысли, которой, к великому сожалению, до сих пор не было уделено достаточного внимания в отечественной юриспруденции.

Следует учитывать, что сегодня, несмотря на отсутствие системного, «аутентичного» и сколько-нибудь завершенного представления о доктрине Дж. Остина, внимание к ней в среде российских юристов в минувшее десятилетие только возросло – появляются первые работы, посвященные исследованию англо-американской юриспруденции (М.В. Антонов, М.Д. Горбунов, А.Б. Дидикин, С.Н. Касаткин, А.В. Пищулин и др.), где фигурируют отдельные аспекты учения основоположника юридического позитивизма: особенности его аналитической философии права, теории суверенной власти, командной теории и т.д. Наконец, актуальность диссертационного исследования усматривается также в том, что проблема позитивного права является востребованной для любой правовой системы, способной силами правопорядка подвергнуть общественные отношения необходимому регулятивному воздействию и упорядочению (формализации).

В качестве цели диссертационного исследования соискатель обозначил реконструкцию и интерпретацию идей Дж. Остина, выявление их методологических оснований, установление связи системно организованного идейного содержания и методологии правоведа (стр. автореф. №8).

Достижение названной цели обусловило постановку ряда научных задач, к числу наиболее значимых среди которых следует отнести: выявление и установление методологических и этико-правовых особенностей правовой теории Дж. Остина; выявление особенностей общетеоретического (формального) анализа позитивного права (стр. автореф. №9).

Структура диссертационного исследования определяется целью и задачами исследования – концепция английского правоведа исследуется, в соответствии с требованиями логики «восхождения от абстрактного к конкретному», таким образом, когда сперва автором раскрываются аспекты наиболее общего, методологического, нормативно-ценностного и онтологического характера и

лишь затем внимание начинает уделяться классам явлений более «частного» свойства, в т.ч. «узкой» области позитивного права. Основные вопросы, обозначенные в плане работы, раскрыты в достаточной степени.

К несомненным достоинствам работы соискателя следует отнести широкую теоретико-методологическую и историографическую основу. А.Е. Иванов изучил и поместил в основу своего исследования оригинальные тексты трудов Дж. Остина. Кроме того, им проанализированы и адаптированы к целям и задачам исследования тексты трудов представителей философско-правовой, общетеоретической и отраслевой юридической мысли, которые как оказали непосредственное влияние на образ мышления английского правоведа (Т. Гоббс, Дж. Локк, И. Бентам и др.), так и выступили логическим и «более совершенным» продолжением (см., например, концепции Г. Кельзена и Г. Харта) последнего. Наконец, следует отметить и по достоинству оценить весьма органичное включение в текст исследования концепций представителей различных направлений в философии и юриспруденции, в частности, Г. Еллинека, И. Канта и Г.Ф. Шершеневича, позволяющих, благодаря имеющейся у них «объяснительной силе», с большей полнотой и детализацией раскрыть те или иные аспекты учения Дж. Остина, обогатить работу А.Е. Иванова.

Еще одним достоинством работы А.Е. Иванова является ориентация на объективное изучение правовой доктрины английского правоведа, что подтверждает достоверность полученных результатов. Фундаментальность и достоверность выводов дополнительно обеспечивается обращением к памятникам правовой, философской и иной мысли, авторы которых уже были частично перечислены ранее.

Научная новизна исследования состоит, во-первых, в системном изложении и последовательном рассмотрении разрозненных идей и воззрений Дж. Остина на право. Разрозненность указанных представлений, согласно автору, весьма часто приводит лиц, исследующих творчество Дж. Остина, к глубоко ошибочной убежденности в том, что его теория есть эклектичное «лоскутное одеяло», стремящаяся под видом системы вынести на обсуждение указанное противоречивое единство – связать утилитаристскую полезность с заведомо индифферентной к ней сферой позитивного права. Чтобы оспорить указанный и достаточно распространенный взгляд, А.Е. Иванов предлагает разграничивать нормативно-этическую интерпретацию основных проблем юриспруденции и формально-догматическом исследовании Дж. Остином права. По мнению автора, «общенормативная» этическая система Дж. Остина, частью которой выступает позитивное право, лишена приписываемых ей противоречий: как выработанное теорией целое не отрицает части, так и часть – целое. Соискатель делает следующий вывод: концепция Дж. Остина, связанная воедино утилитаристской полезностью, есть самодостаточное учение, одновременно являющее прекрасный образец «социологического» позитивизма и, в более широком смысле, нормативистской концепции.

При всех положительных качествах работа не свободна и от отдельных упущений.

1. Работа содержательно выиграла бы если бы автор, обратившись к диалектическому и историческому материализму (отсутствуют в разделе методологии стр. автореф. № 9), выявил бы те интересы и потребности определенных слоев общества, которые выражали политико-правовые взгляды Дж. Остина и определил таким образом социальную базу его концепции.

2. Нуждается в согласовании мысли, обозначенные диссертантом о том, что «Народ в концепции Дж. Остина признается источником любой политической (публичной) власти вне зависимости от ее формы (положение, выносимое на защиту №4, стр. автореф. №11) – с одной стороны, и то, что «Согласно Дж. Остину, государство в целом, будучи верховным субъектом политики, учреждает «лиц» и органы политико-правового управления, выступает источником любых полномочий государственных лиц и легальности их актов» (положение, выносимое на защиту №6, стр. автореф. №11) – с другой. Возникает ощущение того, что данные утверждения противоречат друг другу.

Обозначенные моменты не препятствуют вынесению диссертации на защиту и не влияет на высокую оценку проведенного исследования.

Диссертация А.Е. Иванова представляет собой научно-квалификационную работу, в которой, на основании выполненного автором исследования, разработаны теоретические положения, совокупность которых можно оценить как научное достижение. Данная работа соответствует паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки и всем необходимым требованиям Положения о присуждении ученых степеней Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова к подобного рода исследованиям.

Диссертант Андрей Евгеньевич Иванов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Начальник кафедры теории государства
и права ФГКОУ ВО «Московский
университет Министерства внутренних
дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»,
доктор юридических наук,
профессор

«26» мая 2023 г.

 А.И. Клименко

Клименко Алексей Иванович доктор юридических наук (12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»), профессор кафедры теории и истории государства и права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя. Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя».

Адрес: 117997, Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.

Тел.: 8-499-789-67-84.

Эл. почта: 

